

Felvidéki Híradó.

A felvidéki magyar közművelődés szolgálatában álló társadalmi hetilap.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 ft. Fél évre
Negyed évre 1 ft.



Felolós szerkesztő: **Révész Lajos.**
Társzerkesztő: **Fehér János.**

Kiadóhivatal a Magyar Nyomda

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA

100 szög 2 ft., ezentől minden megkezdett szög szónál 50 kraler több.

1893.

(F.) A mai nappal új évszám veszi kezdetét.

Rendes körülmények között az évforduló észrevétlenül átmenet. A multra épül fel és a múltból veszi át a szellemet, melylyel tovaszárnyal az idők végtelenségébe. Csak költői képzeletben tűnik el a mult esztendő s jön lángoló szekéren, mint ifjú nő, az új; a valóságban azonban alig vesszük észre a különbséget.

Mindazonáltal ösztönyszerűleg megállunk az új év küszöbén s visszajelantunk a multra, mint a vándor, ki hosszú, fáradságos küzdelmek árán érte el célját. Maguk az évszámok voltaképpen csak puszta számok, de sokszor nevezetesebb családi, vagy egyéb országos események azokat mégis jelentőssé teszik.

Az elmúlt évre visszatekintve, feltűnik, hogy általánosságban minden téren haladás mutatkozik. A nemzeti munka csendben hódítja meg a maga számára a haza munkás erőit, s így az új évet újabb iparkodással és tevékenységgel kezdhetjük meg.

Hazánkban — az utóbbi idők tanúsága szerint — a szabadelvűség karöltve jár a hazafisággal és a szabadelvű politika a nemzeti politikával egy cél felé törekszik — hogy meggyorsítsák államunk minden izmában,

a jövő évezred sikeres biztosítására. A szabadelvűség és a nemzeti eszme ikertestvérek. A ki egyiknek barátja, nem lehet ellensége a másiknak.

És jóllehet az általános helyzetet kedvező színben látjuk, mégis ezzel nem szűnt meg a felvidék magyarságának feladata, hanem ellenkezőleg nagyobb lett.

Soknak kell még megtörténnie! S mindezeknek sikeres eredménye a magyarság igyekvéséitől, összetartásától, lelkes és kitartó munkájától függ. A miből következik, hogy félre kell tennünk az új esztendőben is minden egyéni érdeket, s egyéni hiúságot, minden nagyzási hőbortot, elégedetlenséget és ellenségeskedést.

A felvidéken egy percre sem szabad szem elől tévesztenünk a magyar nemzeti eszmét. Ennek szolgálatában kell állandóan állanunk s ezen gondolat kell, hogy felette álljon minden önző gondolatnak. A nemzeti eszme szolgálatát napról-napra erélyesebben követelni öltünk a köztünk tengődő nemzetiégi áramlat felburjánzása.

Legyünk tehát az új évben mindig és mindenhol magyarok, a hol a magyarsággal hatni és imponálni kell.

Lapunk sohasem szűnt meg a nemzeti eszme zászlóvivője lenni. Az új esztendőben is ez irányban fogjuk folytatni működésünket.

Ámde nekünk sem a nyomtatott betű adja az erőt, hanem az, hogy minő hatást keltenek szavaink az emberi lélekben. Ha a magyarság összetartásával támogatja irányesz-

ménket, annak hatása valamelyes alakban rendszerint megnyilatkozik hasábjainkon is.

Ne feledjük, hogy a nemzeti szellem, nem magánérdek, de hazafias ügy, a magyarság ügye. És vajjon ki vállalja azt magára, ha nem mi, a Felvidék magyarsága?

Ne legyen hát foganatja rajtunk annak az átoknak, melyről a költő azt mondja: »Átok fogta meg a magyart, mert az soha össze nem tart.«

Sőt ellenkezőleg, bizonyítsuk be, hogy a költő e panaszos kifakadása csupán a mulatt illette.

Azon reményben, hogy a mult e káros hagyatékát eltemettük Sylveszter éjszakáján: **Boldog új évet kívánunk t. olvasóinknak!**

Lapszemle.

(Folyt. és vége.)

VII.

Nekünk szülőknek gyermekeink siron-tuli jogairól is gondoskodnunk kell. A valóság és hit vezet az életnek, de ezek egyuttal a jövő élet útjai is. A szülő az első, kinek gyermeke felkérő gondoskodnia kell, s tekintve a magasabb álláspontot az egyháznak is, a mely a léleknek menhelyet és tápot nyújt. S ti gyermekeitek lelkét a bizonytalannak adjátok át, az egyházból kizárjátok a tagokat, gyengítitek az egyházat, nem tudva mi lesz gyermekeitekéül? Nem törekedik e mindenkori, hogy gyermeke az atyák vallásán maradjon meg? Nincs-e ezen hűségben az emberiség önzetelepe?

Igen, ti megfelledekeztek az egyházzal és a lelek örök boldogságáról, Isten parancsairól s vétkeztek a Szent-Lélek ellen,

midőn könnyű szívvel váltok meg gyermekeitektől. A nőstény farkas védi kölykeit, a tigris fajtától, sőt a tehén is szomoruan bög, mikor elválasztják borjától, bár fogalma sincs, hogy a vágószékbe viszik. De ti tudjátok hogy gyermekeiteket mérszártszékre viszik, hogy elkinoznak testüket, íssék agyon bennük a nyelvet, nemzetiséget, de hogy lebunkozzák a hitet, melyért sokat áldoztok, s jártok processiót és a templomokba. Fariseusok! Ti azt hiszitek Istennek szolgáltok, imádkozva a szentség küszöbén, midőn gyermekeiteket a sátán szolgálatába szegődöttétek. Imádságot káromlás, fohászatokat Isten nem hallja, mert vétkeztek orcaja előtt. Elszakítottátok tőle az ártatlan lelkeket s odaadtok a sátánnak, a világnak, bűnnek és elpusztulásnak. Anyák! Lealacsonyodtatok a tigris alá, atyák megfelledekeztek az Istenről, a keresztység és megváltásról. Krisztusnak a keresztben történt keserű haláláról, az égről és poklóról, a lélek nyugalma és az örök életéről. Visszaettek — megváltva a Krisztus által — a pogányságra, mint a megmosott disznó a pocsolóba és a kutya saját ürülékébe. Meghélyeztetétek a kereszténység nevést eladatok újra lelketeiket. Elárultátok atyátok hitét, bepizkollátok a lélek nyugvóhelyét, meg pedig a testieket, melyek saját véretekkel származnak. Hogy tudjátok az Isten első parancsátját teljesíteni szerszed felebarátodat, midőn saját szülőimagzatotokat sem szeretitek? Hogy tudtok jót cselekedni, midőn saját gyermekeitektől elvonjátok még az asztal morzsáit is...

VIII.

Elmondott kedves szöveget, mit tudunk azon eseményekről, melyek nemrég ránk nehezdedek, mint fojtó füst, mint egy betegség, romlást hozó sütetés felleg. Ha őszinte szavainkat, úgy, mint azok mondvá valának, elfogadjátok, rájöttök magatoktól mi a teendőnk a jövőben érkező kísérté-

T Á R C A.

Emlékezés.

Mint egy nyárias sugár
Aranynapok egén:
Ugy fog a te képed
Mosolygóni felém,
Valahányszor lelkeim
Emlékező vágya
Visszaáll a multak
Tündérvilágába...

Holt belére szorít
Mulandó emlékem:
És hogy megmaradjon
Senkitől sem kérem.
Anná, kit kedvelek
Elég vigasz nekem,
Ha tudom, hogy magam
Soha nem feledem...

SCHWÖDER ERVIN.

A kézírásról.

»Mondd meg, hogy kivel társalogsz és én megmondom, hogy ki vagy« tartja a közmondás. A különféle tudományos kutatáshoz és megfigyeléshez az is számítható, hogy némelyik az ember kezírásából annak műveltségére, jellemére, szellemi és társadalmi tulajdonságaira akarnak következtetni. Az embert e szerint nem csak beszédéről, de írásáról is meg lehet ismerni. Ha a kézírásról való következtetés helyes, ak-

kor egy új közmondással: mutasd meg az írásodat és én megmondom, hogy ki vagy« gazdagodunk meg. Egy német írástudó következő tételét mondja az ember kezírásáról:

Kis írás békés érzelmeket jelent, kis és egyszerű írás házassági érzékre, a családi élet kedvelőjére vall. Középszerű írás békeszeretetre és váltokozó szellem közötti jellemre mutat.

Kis írás diszítéssel, a diszítéshez képest, magasabb vagy csekélyebb műérzetek; nagy kézírás merészéret, vállalkozó szellemet, bátorságot, hódítást, de vérengzési vágyat is jelent.

Kicsiny és függélyes írás a csodaszerű-höz való hajlamot és előszereteket; függőleges, középszerű nagyságu írás számerzeteket, de szórakozottságot, búskomorsághoz való hajlamot is jelent.

Hátrahajló írás élezve, gunyolási szenvedés és rosszaságra; nehézkés vastag és ügyetlen betűk hiányos nevelésre vagy szépség és művészet iránti érzéketlenségre; sújtások betűk magasabb szellemi kiképzésre és regegyességi hajlamra, ha némi ékítéssel van összekötve, műérzetre vallanak.

Egyedül álló, különös alakú betűk, különös jellemet, eredetiséget; egyedül álló, kézakarva diszített betűk gígeritit, kokettert; éles szélű betűk illetet, tisztaságot és csinoságot jelentenek.

Kerekített betűk nevelési tehetségre és

takarékossági hajlamra; kerek, hanyaguló oda-vetett betűk hanyagságra és tisztaság iránt, hajlamiányra vallanak.

Természetesen kerekített írás vonások benső meglegedést, mindeféle kalandosság kerulését; kerek, készakarva diszített betűk külső latszat utáni vágyat; kerek betűk, minél vastagabbak, annál kevesebb szép-iránti érzéket jelentenek.

Tulágos finom betűk kicsinyes érzékre, minden nagyobb vállalat iránti képtelenségre vallanak.

Keskeny sorok takarékosági érzéket; messze eső sorok tékozlót, ki idővel és pénzest gazdalkodni nem tud; tiszta írás testi és erkölcsi tisztaságot; tisztaltan írás hanyagságot, masok véleménye iránti közömbösséget jelent.

A mi a női kézírast illeti, ennek különös karaktere van és nagyobbértet már az első pillanatban ráismerni. A férfi írásától könnyen meg lehet különböztetni, amár nem következnek, hogy női írás mindig női kéztől származik. Ha a női írás férfítől származik, akkor biztosra vehető, hogy az író többé kevésbé közeledik a női karakterhez, legyen az nő kedélyi, finom érzék, női gyengység vagy férfi tann önállótanság.

A női kézírás általában jelleme abban áll, hogy a nő háziassági értéke apró írásban mutatkozik. A tetszős betűalakok a nő szepiranti érzékre vallanak, mely tulajdonság nőknél jobban kifejtődött, mint a férfiaknál.

Általában véve ritkábban látni nőnél feltűnő rendetlen kézírást.

Ha az allóirás tanítása iskoláinkban általános lesz, a fentebbi megfigyelés egy része tárgyatlanná válik. Sietünk tehát e közzéssel, hogy ránk ne olvassák azt a közmondást hogy: »eső után köpenyeg«.

Kacz Henrik.

Almanzor.

— Egy kis regény az életből. —

Írta: RÉVÉSZ LAJOS.

(Folyt.)

És ha Berlinből elfutott a valóságos leánytól, most futott annak képzelt alakjától. Ott hagyta Budapestet is és nyakába vette a nyugatot, hogy elmerüljön mindabban a szórakozásban, amit a nyári saison nyújt a nyugat világfordóiban.

Késő őszel tért csak haza, egy kissé megspádvá, célját felig-mérdít elérve. Késő őszel. Epen arra a napra hirdette Rens első előadását az alkotmányutcai cirusban.

Iván gróf megbömbött, mikor megtudta, hogy itt vannak Rencék. Egy pillanatra az fordult meg agyában, hogy visszafordul, — de az aztán igazi orosz fatalizmussal nyugodott meg abban, hogy sorsát senki ki nem kerülheti.

Paholyt béreltetett magának a megjé- lent az első előadáson. Sőt — bár 5 elhittette magával, hogy csupán az istálló miatt való

hradszky Zsuzsi, továbbá Rusznák Janos, Blaho sz. Podhradszky Katalin és Szumka Andrással nevére irt ingatlanra 72 forintban.

e) az ottani 442 sz. tjkvben A I 1—3 sor sz. a. foglalt ingatlanokból Blaho sz. Podhradszky Katalin B 5. t. a. 1/4 részben megillető jutalekra 75 forintban.

f) az ottani 470 sz. tjkvben A I 1 sor sz. a. felvett s Szovessék György, Blaho Janos és neje szül. Podhradszky Zsuzsi és Blaho sz. Podhradszky Katalin nevére irt ingatlanra 56 forint — és

g) az ottani 487 sz. tjkvben A I 1 sor sz. a. felvett s Mokin Zsuzsi, Chmelius Andrással és Blaho sz. Podhradszky Katalin nevére irt ingatlanra 6 frt 67 kban ezenell megállapított kikialtási árban az árverést el-

rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi január hó 24-ik napján d. e. 10 órákor Blaha községben a község hazánal megtartandó nyilvános árverésben a kikialtási aron alól is elfog adatni.

Árverezni szandékozók tartoznak az ingatlanok kikialtási árának 10 % a készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnal lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt aatszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tlkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Martonban 1892. é. szept. hó 14. én.

David,
kir. aljárásbíró.

Matutványszámokat ingyen és bérmentesen.

Magyarország

legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

KÉPES CSALÁDI LAPOK

1893-ik év január hó 1-én

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A „Képes Családi Lapok” a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A „Képes Családi Lapok” most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A „Képes Családi Lapok” szemleli részét, a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Ármin, dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van, akik sem faradságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok” munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mikszáth, Dalnady, Temérlek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyne Bujza Lenke, Büttner Lina, Nagyvárady Mária, Kövér Ilma, V. Gadl Karolina, Harmath Lujza, Hevesiné Sükor Margit, stb. stb. hírneves írónk és írónőnk.

A „Képes Családi Lapok” minden számban legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitünő illusztrációkat ad.

A „Képes Családi Lapok” minden számahoz le jobb íróinktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5—6 regény birtokába jutnak melyekhez mindig diszes boríték is járul.

A „Képes Családi Lapok” minden számban ingyenes összehajtogatott sakrejzvények, apróságok és irodalmi ismereteket talál az olvasó — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemesebb társalgás folyik az előfizetők között, vegül:

A „Képes Családi Lapok” minden kéthetben külön dívat mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más dívat lapot teljessen nélkülözhető tesz.

A „Képes Családi Lapok” előfizetése egy évre 6 frt félve 3 frt negyed-évre 1.50., aki az egész évi előfizetési díjához 80 krt. küld, a regényt, a ki fél évi előfizetéséhez 40 krt. küld, 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéséhez 20 krt. küld, 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező-lapon óhajtatva matutványszámokat bárkinek díjtalanul küld:

A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala

Budapesten, Nagykorona-utca 20. sz.

3—4

„Newyorki Germánia”

életbiztosító társaság

Alapított 1860-ban

A társaság activái 1891. január hó 1-én 66.881.021.00 márkára rúgnak, tizta fő ősele pedig 3.721.271.15 márkára.

Fennállása óta 1891. január hó elsejéig a társaság:

halálesetekért	57.173.217 márkát
a biztosított élete idejében esedékessé vált kötvényekért	10.632.546
életjáradékok fejében	727.061

fizetett ki

1891. január hó 1-én érvényben lévő biztosítások 32.591 kötvény 243.616.52 márká erejéig, ebből esik Európára:

18,689 kötvény 103.237.421 márká erejéig.

A társaság activái Európában: Ingatlan Berlinben, letétek a különböző országok kormányainál, bankoknál és kötvényekre adott költsönök 6.008.556 márkára rúgnak. A társaság Magyarországon, Ausztriában, Németországban és Svájcban képviselősekkel bír. Díjszabályzatai igen jutányosak és feltételei a lehető legmértányosabbak.

Fellelőgositással szolgál:

a társaság magyarországi vezérképviselőisége 12—12

Budapest, V. Nádor-utca 6. sz.

Magyarországi referentiák: Pesti magyar kereskedelmi bank, Bokros Elek, Dr. Dégen Gusztáv és Dr. Neumann Ármin országgyűlési képviselők.

Kompis Péter hirdetési irodája Turóc-Szt.-Martonban. 34—36. sz.

A turóc-szent-mártoni butor-gyárnál

első minőségű bükk-tüzifa

kapható

4 méter ára 10 frt, költségmentesen házhoz szállítva.

Megrendeléseket

Gráber Miksa és Fia urak helyben

Balko és Starke „ „

fogadnak el.

3—3

3887 sz.
tlkvi 1892.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. járásbírószág mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Klavido Maté és társának Kolka Maté és társai elleni végrehajtási ügyében Podhragy községben fekvő

a) a podhragy 48 sz. tjkvben A. I 1—21. és 23—75. sorsz. a. foglalt ingatlanokból Kolka Mátyás helyesebben Kolka Maté A. 4. B. 11. és 15. tételek alatt 1/4 részben megillető jutalekra 276 forintban és

b) az ottani 144 sz. tjkvben A I 1—3 sorsz. a. foglalt, Kolka Maté, Kolka Janos, Tomka Klavido György, kiskorú Viletel Andras, Kolka Janos, és Kolka szüi: Majer-csik Maria nevére irt ingatlanokra 379 forintban megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi január hó 18-ik napján d. e. 10 órákor Podhragy községben a község hazánal megtartandó nyilvános árverésben a kikialtási aron alól is elfog adatni.

Árverezni szandékozók tartoznak az ingatlanok kikialtási árának 10 % a készpénzben vagy óvadék képes értek papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnal történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt aatszolgáltatni.

Kir. járásbírószág mint tlkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Martonban 1892. évi szept. hó 6. án.

David,
kir. aljárásbíró.

Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevelek.

COGNAC

Gróf ESZTERHÁZY GÉZA saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség

a * * * * cognac

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód szerint készül s ezért

járványos betegségeknél, így kolera ellen

óvószérül sikerrel használtatik.

A gróf Esterházy Géza-féle Cognacgyár

igazgatósága:

Budapest, VI., külső-váci-ut 23.

15—30

Csak akkor valódi, ha a sörletlen dugón az az égített felírás van: „Gróf Esterházy Géza.”

A forgalomban lévő valódi francia cognacokkal vetekedhetik.

Sakertői vélemény: A gróf Esterházy Géza-féle Cognacgyár

Páris, Lipsce, Bordeaux, Nizza, Berlin, Britszszol.

Turóc-szt.-mártoni magyar nyomda. — Moskőzi Ferencz.